

Отзыв

на рукопись кандидатской диссертации Лаврёновой Анны Михайловны «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880 – 1917 гг.» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

История политической полиции России не раз становилась объектом внимания ученых. Написаны десятки коллективных исследований и авторских монографий, сотни научных, научно-популярных и публицистических статей. При этом органы политического сыска в большинстве своем рассматривались в контексте борьбы власти с революционным движением в стране. Многие исследования последних лет посвящены частным вопросам, нередко довольно узким хронологическим периодам, например, деятельности полицейских и жандармских учреждений в отдельных губерниях и городах Российской империи. Высказываются различные, иногда прямо противоположные точки зрения, по многим вопросам данной темы. При этом, остаются неизученными многочисленные архивные документы, касающиеся организации и повседневной работы различных учреждений Министерства внутренних дел, кадровой политики этого ведомства.

Предметом исследования Анны Михайловны Лаврёновой стали служебные и внеслужебные отношения жандармских чинов между собой, с государственными чиновниками других ведомств и российской общественностью. Изучены взаимоотношения чинов Отдельного корпуса жандармов с губернаторами, чинами прокурорского надзора, с железнодорожной администрацией, армейскими офицерами и др. Большое внимание уделено морально-этическим требованиям к поведению жандармов. Впервые чины Отдельного корпуса жандармов рассматриваются как целостная социальная категория российского общества. Отказ от восприятия отношений между жандармами и революционерами в контексте «борьбы», позволил по-новому оценить служебную практику и социальную роль политической полиции.

Диссертационное исследование основано на широком круге источников, в том числе архивных материалов. Изучено около тысячи дел, в основном документация Штаба Отдельного корпуса жандармов, Департамента полиции и местных розыскных органов, хранящаяся в ГА РФ. Проанализированы отчеты, приказы, рапорты, инструкции, докладные записки, телеграммы, материалы, запечатлевшие реакцию жандармского начальства на жалобы со стороны обывателей на своих подчиненных; дела, начатые в ответ на журнальные и газетные публикации и предпринятые впоследствии

расследования; материалы, содержащие результаты инспекторских смотров; послужные списки офицеров Корпуса. Большинство документов впервые вводится в научный оборот.

Актуальность исследования А. М. Лаврёновой особенно очевидна на фоне повышенного интереса профессионального сообщества историков к общественно-политическим и социально-экономическим проблемам 100-летия Великой российской революции, причинам, вызвавшим кризис прежних властных институтов и ценностей, резкой радикализации общественных настроений. Кандидатская диссертация А. М. Лаврёновой отвечает новым тенденциям в отечественной историографии - рассматривать процесс модернизации России начала XX столетия с сопутствующим ему трудностями перехода от традиционного общества к индустриальному, анализируя технологии ослабления государственной власти, лишения сил правопорядка точек опоры в массах, невозможности блокировать процессы, угрожавшие стабильности государства и общества. Изучая затянувшийся кризис российской государственности, приведший к падению монархического режима и распаду Российской империи, мы одновременно углубляем понимание проблем и вызовов современности.

А. М. Лаврёнова подготовила полезное в научном и практическом отношении исследование, которое будет интересно не только специалистам, но и всем, интересующимся историей отечественных правоохранительных органов.

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
государственных учреждений и
общественных организаций
Историко-архивного института
Российского государственного
гуманитарного университета

01.03.18

 А. С. Сенин

Подпись А. С. Сенина удостоверяю

